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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się na początku stycznia1, udział w nich 

wzięłoby – według własnych deklaracji – 58% ankietowanych, o 2 punkty procentowe 

więcej  niż w grudniu ubiegłego roku. Mimo wciąż sporej, utrzymującej się na dość wysokim 

poziomie, gotowości uczestniczenia w wyborach w stosunku do grudnia zwiększyła się także 

grupa badanych z góry odrzucających możliwość udziału w głosowaniu (wzrost o 4 punkty 

procentowe).   

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012 

VII 
2012 

VIII 
2012 

IX 
2012 

X 
2012 

XI 
2012 

XII 
2012 

I 
2013 

Deklaracje uczestnictwa 
w  potencjalnych wyborach 

parlamentarnych  
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 56 57 60 58 56 59 59 59 56 58 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 17 14 15 14 16 15 17 17 21 15 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 27 29 25 28 29 26 24 24 23 27 

Partią cieszącą się największym poparciem społecznym niezmiennie pozostaje PO. 

Na  ugrupowanie to chce głosować 31% respondentów wybierających się na wybory 

(o  1  punkt procentowy mniej niż przed miesiącem). Zamiar oddania głosu na PiS wyraża 

obecnie 22% zdeklarowanych uczestników wyborów (wzrost o 2 punkty procentowe). 

W styczniu utrzymała się zatem zaznaczająca się już miesiąc temu tendencja do korygowania 

listopadowego wzrostu notowań głównej partii rządzącej i jednoczesnego stopniowego 

odrabiania strat przez PiS, który wówczas wyraźnie stracił na popularności.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (272) przeprowadzono w dniach 3–9 stycznia 2013 roku 
na liczącej 1227 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Poparcie dla pozostałych ugrupowań mających swą reprezentację w parlamencie 

nadal  kształtuje się na wyraźnie niższym poziomie. Od grudnia nie zmieniła się liczba 

zwolenników SLD – na partię tę gotowych jest głosować 8% zdeklarowanych uczestników 

wyborów. Nieco  mniej osób niż w ostatnim miesiącu ubiegłego roku poparłoby natomiast 

PSL (6%, spadek o 2 punkty procentowe). Gdyby wybory odbywały się w styczniu, 

swoich  przedstawicieli do parlamentu prawdopodobnie nie wprowadziłby Ruch Palikota – 

chęć głosowania na tę partię deklaruje 4% potencjalnych uczestników wyborów (spadek 

o  1  punkt). Poza parlamentem znalazłaby się także Solidarna Polska Zbigniewa Ziobry, 

za  którą opowiada się 3% badanych zamierzających brać udział w głosowaniu (wzrost 

o  2  punkty). Spośród ugrupowań pozaparlamentarnych sympatyków znalazły w tym 

miesiącu: Nowa Prawica Janusza Korwin-Mikkego (2%) oraz Polska Jest Najważniejsza 

i  PPP (po 1%).   

Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach*  

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012 

VII 
2012 

VIII 
2012 

IX 
2012 

X 
2012 

XI 
2012 

XII 
2012 

I 
2013 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory 
do Sejmu, to na kandydata 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? w procentach 

Platforma Obywatelska RP 29 27 32 32 36 31 28 34 32 31 
Prawo i Sprawiedliwość 22 21 20 25 22 23 24 18 20 22 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 9 12 9 9 8 8 8 9 8 8 
Polskie Stronnictwo Ludowe 5 7 6 4 6 5 5 7 8 6 
Ruch Palikota 6 7 3 5 5 4 4 4 5 4 
Solidarna Polska Zbigniewa 
Ziobry 4 3 3 3 2 3 3 3 1 3 
Nowa Prawica Janusza 
Korwin-Mikkego 3 2 1 1 2 1 1 2 2 2 
Polska Jest Najważniejsza 1 1 1 2 1 2 0 1 1 1 
Polska Partia Pracy 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 
Prawica Rzeczypospolitej 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 
Inne 1 2 1 1 1 1 2 1 2 1 

Trudno powiedzieć 21 18 22 18 16 21 24 21 20 22 

N= 554 569 603 553 564 569 584 555 624 702 
* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach 

 

Ponad jedna piąta wyborców (22%), a więc tyle samo, ile chce głosować 

na  wicelidera naszego rankingu, deklaruje, że nie wie,  które z ugrupowań aktywnych 

na  scenie politycznej poparłaby w wyborach. W porównaniu z ubiegłym miesiącem odsetek 

osób niezdecydowanych zwiększył się o 2 punkty.     
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 

 

Początek nowego roku nie przyniósł większych zmian w notowaniach partii 

politycznych. Drugi miesiąc z rzędu minimalnie traci rządząca Platforma Obywatelska, rośnie 

natomiast poparcie dla jej najważniejszego konkurenta – PiS. Trzeba jednak przypomnieć, że 

w listopadowym pomiarze wynik dla PiS był bardzo niekorzystny i relatywnie dobry dla PO, 

był to bowiem sondaż realizowany po głośnym artykule w „Rzeczpospolitej” (Trotyl 

na  wraku tupolewa) i oskarżeniach wysuwanych przez polityków PiS o jakoby udowodnionej 

tezie o zamachu. Mimo że od tego czasu PiS odbudowuje swoje poparcie, to  zmiany są 

niewielkie, podobnie jak pogorszenie notowań PO jest od tego czasu minimalne, a w tym 

miesiącu wręcz symboliczne. Obecne wyniki generalnie pokazują zatem nadal wyraźną 

przewagę PO nad jej najgroźniejszym konkurentem. Wśród pozostałych ugrupowań warto 

zwrócić uwagę na niewielki spadek notowań drugiej z partii rządzącej koalicji – PSL, 

co  może być skutkiem wygasania „efektu świeżości” w jej wizerunku po  niespodziewanej 

zmianie prezesa. W porównaniu z bardzo słabym wynikiem sprzed miesiąca minimalnie 

zyskała natomiast „Solidarna Polska”. Pozostałe ugrupowania w  zasadzie nie zmieniły 

swojego stanu posiadania. W niewielkim stopniu wzrósł odsetek Polaków chcących wziąć 

udział w wyborach, ale niepotrafiących się zdecydować, na którą partię oddać głos – obecnie 

to nieco ponad jedna piąta wybierających się na  głosowanie.       

 

 Opracowała 

 Agnieszka  CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

 Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym  

w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 58 15 27 1220 
Mężczyźni 62 14 24 584 Płeć 
Kobiety   54 17 29 637 
18-24 lata 55 20 25 146 
25-34 56 14 30 248 
35-44 59 19 22 205 
45-54 56 15 30 205 
55-64 64 12 24 209 

Wiek 

65 lat i więcej   59 12 29 207 
Wieś 54 16 30 461 
Miasto do 20 tys. 55 19 26 189 
20-100 tys. 63 14 23 234 
101-500 tys. 61 13 25 173 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 65 11 24 163 
Podstawowe 50 19 30 270 
Zasadnicze zawodowe 56 17 27 302 
Średnie 57 13 30 407 

Wykształcenie 

Wyższe 71 12 17 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 79 8 12 114 
Średni personel, technicy 63 22 15 49 
Pracownicy adm.-biurowi 66 10 23 82 
Pracownicy usług 48 18 33 92 
Robotnicy wykwalifikowani 57 26 17 140 
Robotnicy niewykwalifik. 36 25 39 49 
Rolnicy 65 8 27 71 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 62 20 18 41 
Renciści 51 14 36 78 
Emeryci 62 13 25 237 
Uczniowie i studenci 61 19 20 78 
Bezrobotni 46 9 45 116 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 15 40 73 
inst. państw., publicznej 68 13 18 141 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 59 23 18 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 19 25 281 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 67 10 24 79 
Do 500 zł 53 13 34 164 
501-750   50 18 31 143 
751-1000  58 15 27 177 
1001-1500 63 12 24 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 71 12 17 216 
Złe 55 10 36 173 
Średnie 54 18 28 541 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 63 14 22 506 
Kilka razy w tygodniu 63 12 25 63 
Raz w tygodniu 63 15 22 565 
1-2 razy w miesiącu 48 24 28 164 
Kilka razy w roku 55 15 31 270 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 9 35 159 
Lewica 67 13 20 185 

Centrum 58 16 26 371 

Prawica 69 11 19 380 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 20 43 284 
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Tabela 2 
 Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych 

wyborach? 
Nowa 

Prawica 
Janusza 
Korwin-
Mikkego 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP) 

Polska Jest 
Najważniej-
sza (PJN) 

Polska 
Partia 

Pracy – 
Sierpień 

‘80 (PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-

pospolitej 
(PR) 

 

% % % % % % 

Ogółem 2 31 1 1 6 0 
Mężczyźni 3 29 1 0 6 0 Płeć 
Kobiety   1 34 0 1 5   
18-24 lata 4 21     8   
25-34 6 39     1 1 
35-44   34   1 9   
45-54 2 27 3 2 9   
55-64   32 2 1 7   

Wiek 

65 lat i więcej     31 1   1   
Wieś 1 22 2 1 9   
Miasto do 20 tys.   30 1   7   
20-100 tys. 3 31     4   
101-500 tys. 2 34 1   1 1 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 53   2 3   
Podstawowe   15 2 1 7   
Zasadnicze zawodowe   24 1 1 8   
Średnie 2 33 1   5   

Wykształcenie 

Wyższe 4 50 0 0 3 1 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3 52     3 1 
Średni personel, technicy 5 42     3   
Pracownicy adm.-biurowi   34   1 3   
Pracownicy usług   33   2 5   
Robotnicy wykwalifikowani   26     2   
Robotnicy niewykwalifik. 6 10         
Rolnicy 3 11     27   

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 44     3   
Renciści   23 11   5   
Emeryci   30 1   3   
Uczniowie i studenci 4 23     11   
Bezrobotni 2 29   4 2   

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 37     13   
inst. państw., publicznej 2 31   1 5   
spółce właścicieli prywatnych i państwa   41     3 2 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 39   1 2   

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 10 7   25   
Do 500 zł 1 24 1 3 5   
501-750   3 14 3   12   
751-1000  1 26 1   6   
1001-1500 1 32   1 3   

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 3 49 1 1 4   
Złe 1 20 1 1 1   
Średnie 2 25 1 1 8   

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 2 41 0 0 5 0 

Kilka razy w tygodniu   28 2   13   
Raz w tygodniu 1 26 1 0 6 0 
1-2 razy w miesiącu 3 32   1 7   
Kilka razy w roku 5 43 2 1 4   

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1 35   1 2   
Lewica 1 23 1 1 12   

Centrum 1 45 0   5   

Prawica 3 32 1 1 4 0 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 11 3 1 3   
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Tabela 2 (cd.) 

 Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? 

Prawo 
i Sprawied-
liwość (PiS)

Ruch 
Palikota 

(RP) 

Sojusz 
Lewicy 

Demokra-
tycznej 
(SLD) 

Solidarna 
Polska 

Zbigniewa 
Ziobry 

Inna 
Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 4 8 3 1 22 702 
Mężczyźni 24 6 8 2 1 20 360 Płeć 
Kobiety   20 3 7 3 1 26 342 
18-24 lata 21 15 9 1 1 21 79 
25-34 15 5 8 2 2 22 138 
35-44 22 6 4 2 1 21 119 
45-54 21 1 10 3 1 23 113 
55-64 21 2 6 4 1 25 132 

Wiek 

65 lat i więcej   31   10 3 1 23 122 
Wieś 23 3 7 3 0 28 244 
Miasto do 20 tys. 22 4 10 3   23 102 
20-100 tys. 24 3 9 1 2 23 146 
101-500 tys. 18 8 10 4 2 20 104 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 5 4 1 2 11 106 
Podstawowe 27 7 6 3 1 32 135 
Zasadnicze zawodowe 25 3 6 3   29 166 
Średnie 25 4 10 3 0 17 231 

Wykształcenie 

Wyższe 9 3 7 2 3 17 170 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 2 7   2 19 89 
Średni personel, technicy 10 3 22     15 31 
Pracownicy adm.-biurowi 12 2 12 6 2 27 54 
Pracownicy usług 18 4 6 3 2 27 44 
Robotnicy wykwalifikowani 30 1 5 5   31 79 
Robotnicy niewykwalifik. 45 7 5     27 18 
Rolnicy 23 3 7 5   21 47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 12     4 8 26 
Renciści 28   7     26 39 
Emeryci 30 1 8 4 0 23 146 
Uczniowie i studenci 14 19 8   2 19 47 
Bezrobotni 23 10 6 2   22 52 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 5 6   4 17 31 
inst. państw., publicznej 20 1 13 2 3 23 96 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 2 7 2 1 35 68 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 6 5 3 0 19 157 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 3 6 3   19 53 
Do 500 zł 26 6 9 1 3 21 86 
501-750   15 6 7 4   36 72 
751-1000  30 6 5 2 2 21 102 
1001-1500 23 4 9 4 1 23 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 2 10 3 0 11 154 
Złe 28 7 2 5   34 94 
Średnie 24 5 9 3 1 22 288 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 3 8 2 1 20 319 

Kilka razy w tygodniu 27   2 4 3 22 39 
Raz w tygodniu 28 3 6 4 1 25 352 
1-2 razy w miesiącu 24 3 4     25 77 
Kilka razy w roku 9 4 12   3 17 146 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 13 12 4   20 88 
Lewica 7 8 28 1 1 16 125 

Centrum 14 6 5 1 1 21 213 

Prawica 37 2 1 5 1 13 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 2 4     58 101 

 


